

**Социальные предпосылки суицидов в молодежной среде современной  
России**

***Григорьева Алина Александровна***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,  
Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: alin4ik.tul@mail.ru*

Явление суицида существовало на протяжении всей истории развития человечества. Отношение к самоубийствам в зависимости от конкретной эпохи, типа общества и его культуры было неоднозначным. Например, в христианстве данное явление безоговорочно осуждалось, а в японской культуре акт лишения себя жизни рассматривался как доказательство чистоты помыслов и намерений мужчин-воинов. Однако данное явление не имело столь широкого распространения в Древности и в эпоху Средневековья, которое оно получило в XX веке.

Как показывает анализ первоисточников, в XX веке огромное количество людей в разных странах перестали хотеть жить. В структуре научного знания существует совокупное мнение о том, что с переходом к современному типу общества люди отказались от компромиссов во многих сферах своей деятельности, а всеобщее нарастание конфликтов как внутриличностных, так и общественных породило череду самоубийств. В апреле 1910 года Венское психоаналитическое общество посвятило заседание проблеме самоубийств, в заключение которого Фрейд отметил: «Воздержимся от суждения, предоставив человеческому опыту разрешить эту проблему» [3]. В результате проблема увеличения числа суицидов была признана неразрешимой на данном этапе развития общества. Позже в труде отечественного литературоведа Г. Чхартишвили «Писатель и самоубийство» XX век будет назван «Веком самоубийств» [4].

Как показывают статистические данные Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), в мире на сегодняшний момент от самоубийств погибает больше людей, чем от войн и терроризма. За последние полвека количество суицидов выросло на 60 % [5]. Необходимо отметить, что данная статистика исключает суицидальные попытки, не завершившиеся смертью.

Среди людей, покончивших с собой, традиционно к группе риска относились мужчины среднего и пожилого возраста. Однако на данном этапе развития общества практически во всех странах мира наблюдается всплеск числа молодежных суицидов, поэтому молодежь в трети из этих стран с различным уровнем экономического развития отнесена к самой высокой группе суицидального риска.

В основу суицидального поведения в социологии закладываются снижение и неустойчивость социальной интеграции, а самоубийство представлено с точки зрения взаимоотношений индивида с социальной средой, при этом собственно социальные предпосылки играют ведущую роль в распространении данного явления.

Основой для выявления социальных предпосылок самоубийств служат те условия, которые формируются в обществе и оказывают влияние на социальную группу способную свести счеты с жизнью, в данном исследовании такой группой является молодежь.

Анализ социального облика молодежи, ее повседневной культуры отражает глубокие изменения, произошедшие в российском обществе: трансформацию его основных социальных институтов, стратификационных характеристик, основных смыслообразующих ценностей [1]. Все эти процессы, происходящие в современном российском обществе, преломляются в жизнедеятельности молодых людей и влияют на их ценности, взгляды, суждения и поведение. Молодежный суицид как одна из форм девиантного поведения часто объясняется незавершенной социализацией, отсутствием жизненного опыта и неумением правильно определить жизненные ориентиры [2].

### **Литература**

1. Лисовский В.Т. Социология молодежи. Спб,1996.
2. Павленок П.Д., Руднева М.Я. Социальная работа с лицами и группами девиантного поведения. М.: ИНФРА-М. 2007.
3. Паперно И. Самоубийство как культурный институт. М., 1999.
4. Чхартишвили Г. Писатель и самоубийство. – М.: Новое литературное обозрение, 1999.
5. <http://www.who.int>. Сайт «Всемирная организация здравоохранения»